

市场动态

新一轮“宝宝热”下的生意经

■ 孙卫涛 黄志伟

单独二孩生育政策的出台正在形成一场连锁反应，与之相关联的行业正在围绕新一轮的“宝宝热”筹谋生意。

今年全国“两会”上，国家卫生计生委科研所所长马旭曾经表示，今年全国共有20多个省将出台单独二孩生育政策，经过测算，一年全国增加的新生儿将不会超过200万。

谁来满足这些新生儿的消费需求？这将势必拉动母婴及育儿相关的消费，医院、玩具以及幼儿教育等行业将成为最直接的受益者。

妇产医院成投资热点

虽然目前国内综合医院都会设有产科，但是由于资源较少，尤其是三甲医院，一床难求。

供需的不平衡催生了民营妇产医院的大量出现。前瞻产业研究院公布的统计数据显示，即使在没有单独二孩政策的情况下，2007~2012年我国妇产（科）医院的数量规模平均增速将近19%，2012年为495家。其中，个人和社会是目前国内妇产（科）医院的主要主办主体，其2012年的比重分别为64.44%和24.85%，政府主导的医院仅占10.71%。

美中宜和创始人兼董事长胡润对记者表示，他们马年的床位在今年上半年就已经被预定完了。

美中宜和是创立于2004年专注于妇产科的高端医院，在单独二孩政策刺激下，美中宜和加速了扩张计划，今年美中宜和北京的第三家医院已经封顶。

“大家预测新政策之下生育率在短期内



会有一个幅度较大的上升。有很多处于育龄、适龄边缘的妈妈们希望可以抓住这样一个机会添一个宝宝。这样的情况，也符合美中宜和发展的节奏，我们在深圳、杭州等多地都启动了一些医院建院的项目，希望能够在新政策下得到很好的发展。”胡润说。

玩具行业迎新机遇

自上世纪80年代起，我国就已成为世界最大的玩具生产和出口国。数据显示，2013年我国玩具出口247.32亿美元，约占世界玩具市场70%的份额。

但我国玩具企业多是代工和贴牌，自主品牌较少，而随着劳动力和原材料成本上涨，利润也逐渐下滑。单独二孩政策的出台或许让我国玩具迎来一次新的转型机遇。

市场调查公司尼尔森的数据统计显示，以市场销售额计算，目前我国已经是世界上仅次于美国和日本的第三大玩具消费国。但我国人口基数庞大，以人均消费额计算，只有美国的1/10，日本的1/12。可见我国玩具市场的销售空间提升潜力巨大。

我国市场对玩具的需求增加，早已引起一些国际玩具巨头的布局。2006年就进入的全球最大的玩具和婴幼儿用品零售商玩具反斗城，近两年也加快了开店速度，数据显示仅2013年其在国内就开了23家新店。

专家表示，外国玩具品牌都是产业资本，先进入我国试水两三年，赚不到钱没关系，因为底子厚，等市场熟悉之后开始大力布局，但国内玩具企业还是主要通过低价进行竞争，因此要改变这一现象，否则还是会沦为给别人打工。

幼儿教育千亿市场待开启

今年7月，森马服饰发布对外投资公告，拟以1.02亿元的价格收购香港睿稚集团有限公司旗下子公司育翰（上海）信息技术有限公司（以下简称育翰上海）70%的股权。

森马服饰看中的正是被收购公司在儿童教育方面的优势。据了解，育翰上海旗下有两大核心资产，一是天才宝贝在中国开展的儿童教育业务，已经在64个城市共开设91家教学中心，二是小小地球少儿英语，目前已在全国5个城市拥有12家教学中心。

森马服饰在公告中称，公司将借此进入儿童教育培训市场，并进一步将公司打造成为儿童综合一站式服务平台。这也预示着森马服饰正式涉足儿童教育行业。

有数据显示，国内0至3岁的婴幼儿超过6000万，幼儿园入园人数3895万，即学龄前儿童人数在1亿左右。同时，北上广深一线城市每孩童每年的课程收费普遍在1万元以上，二、三、四线城市在2000元~8000元/人·年不等。随着二胎政策的放开，儿童数量的增加，无疑会让这一市场进一步扩大。

单独二孩政策也带火了幼教培训。据媒体报道，在江苏某师范学院举行的2014届毕业生校园专场招聘会上，180余家用人单位共提供了3670余个岗位，其中少儿英语教师、乐高培训师、手工DIY教师等幼教培训岗位备受关注。其中，一家少儿艺术培训机构甚至一下子要招聘包括主持、表演、舞蹈、街舞等140个培训老师。可见幼教市场的缺口有多大。与此同时，幼教老师抢手的新闻并不鲜见，屡屡有相关新闻见诸报端。

专家认为，现代父母的新育儿观念正在成为主导，带来幼教渗透率的不断提升，该市场将快速发展到千亿级别。

财经快讯

首都搭建文化产业金融服务平台

首都金融服务商会文创投资委员会成立大会暨首期TEP文创企业项目路演日前在北京举行。文创投资委员会为首都金融服务商会下设专业委员会，以深入推进文化与金融融合，扶持骨干文创企业和中小微文化企业，搭建文化金融服务平台，促进金融机构为文创企业提供股权与债权融资上市孵化支持，推动文化产业发展。

会上启动的“TEP路演平台”是为成长型企业建立的私募股权及债权融资提供的路演平台。其将在北京、上海、广州、山东、马来西亚、新加坡、南非建立路演中心，打造全球最权威的投融资路演品。

据悉，首都金融服务商会目前已有会员单位150余家，涵盖银行、证券、保险、担保、信托等各类金融业态及其他非金融单位。

(黄莉)

国内首批内陆自贸区或落户西安

记者近日获悉，西安市发改委正在牵头编制丝绸之路经济规划、申报自由贸易园区、启动建设丝绸之路文化园、博物馆和广场等。

西安市发改委主任强晓安此前对外界透露，西安自贸区的可研报告已经基本完成。

陕西政经观察人士表示，陕西省是在2014年2月底正式向国务院提交了设立自贸区的申请材料，此后国务院批准商务部研究办理；鉴于近期海关总署已经批准了西安海关成为优先复制推广上海自贸区海关监管创新制度的三个海关之一，国内首批内陆自贸区极有可能落子西安。

(中证网)

“西南货物快运列车”正式开通

近日，首趟满载零散货物的X8512次“西南货物快运列车”正式开通运行。

首趟“西南货物快运列车”运输货物包括汽车配件、家用电器、药品、小件食品、饮料、牛奶、啤酒等几十个品类。快运列车按客车化模式实行每日定时、定点、双向开行，沿途设有内江东、重庆南、改貌、六盘水、昭通等近50个定点停靠装卸作业站，运行时间在50个小时左右。

为最大限度方便货主，成都铁路局专门组建“西南货物快运列车”客户代表队伍，建立大客户信息库，实行统一管理，向货主提供个性化的服务，并依托“西南货物快运信息平台”为货主提供经济合理的物流解决方案。

(齐慧)

山东成立首家农村产权交易机构

近日，山东省政府批复同意潍坊市成立齐鲁农村产权交易中心，这是山东省首家综合性农村产权交易机构，将主要从事农村土地承包经营权、农村集体林权等交易及相关信息发布等配套服务。

齐鲁农村产权交易中心有限责任公司注册资本为5000万元。主要股东包括潍坊市金融控股集团、山东省国际信托有限公司、潍坊兴农土地整治有限公司、潍坊鑫汇投资担保有限公司、潍坊富力商贸有限公司、汇银融资租赁有限公司6家大型企业，涵盖信托、银行、投资担保、融资租赁等各类金融业态。

据介绍，2014年底之前，齐鲁农村产权交易中心在全市所有县市区、乡镇街道设立分中心和办事处，建立起覆盖全市的市、县、乡三级交易网络服务体系；从2015年开始，逐步在全省其他地市推进分设机构建设，将全省涉农产权统一纳入齐鲁农村产权交易市场。

(席敏)

广州楼盘广告不得承诺投资回报

记者近日从广州市国土房管局获悉，《广州市房屋交易监督管理办法》将从今年11月1日起正式施行，其内容严加规范行政区域内房屋交易活动，其中，明确规定楼盘广告不得含有投资回报承诺，违者将被处罚。

在过往实际操作中，一些楼盘为了提升销量，往往会抛出“年回报率10%以上”、“10年内物业升值”等诱惑吸引买家。对此，按照最新规定，如有违规行为，将被责令限期改正并处以5万元（人民币）罚款，若造成购买人合法权益受到损害，还应承担民事责任。

该办法还提出建立房屋交易信息化监管制度，房屋交易信息平台应与税务等系统对接，实现信息共享和管理联动。

(王华 丁贝贝)

移动安全百亿市场待掘金

2014中国互联网安全大会日前在北京召开。会上，多数互联网安全业内人士表示，随着移动互联网的迅速普及，智能手机已经进入风险爆发期，智能手机用户遭受网络欺诈并造成财产损失的数量将直线上升。这一趋势将促使移动安全市场迅速成熟，一个规模百亿的新市场即将成为众多互联网厂商掘金的新蓝海。

多家安全厂商数据显示，进入2014年来，智能手机安全问题呈现爆发态势。360互联网安全中心监测数据显示，2014年上半年Android手机用户感染恶意程序7976万人次。其中，二季度监测到感染用户约4185万人次，较2013年二季度同比增长94.8%，平均每天恶意程序感染量达到了46万人次。2014年第二季度，360手机卫士还拦截了各类钓鱼基站短信12.38亿条，约占360手机卫士二季度拦截垃圾短信总量的7%，平均每天拦截钓鱼基站短信1360万条。这其中绝大多数为各类电信诈骗信息。

多数参会专家表示，随着智能手机进入风险爆发期，用户安全意识已经觉醒，移动安全市场也将迅速成熟。据艾瑞咨询、易观国际等市场机构预测，未来5年内这一市场将有望达到百亿规模。目前，这一市场已经吸引了众多竞争者，除了老牌的360外，百度、腾讯、金山等互联网厂商都相继推出了针对手机用户的移动安全产品。

专家认为，移动安全市场将成为新的蓝海，这一领域目前已经形成三种成熟的商业模式。其中包括，以360为代表的广告+分成模式；以网秦为代表的直接向用户收费的增值模式；以柳柳为代表的B2D模式（面向开发者收费）。随着用户需求的井喷，移动安全产业链上的企业将获得巨大发展机遇。

(侯云龙)



微电影门槛低

国内微电影产业正迅猛发展，“未来3年内，总产值将超过1000亿元。”北京微电影产业协会会长宋保达指出，目前国内微电影产业总的产值已达700亿元左右，具有艺术、商业价值的年产量达2万部，而产权保护却成难题。

因为“微”的特点，门槛低、管理难是导致微电影知识产权保护难的问题所在。近日在成都举行的国际版权论坛上，微电影产权保护成为与会人士关注和讨论的焦点之一。

微电影产业发展迅猛

随着2010年《老男孩》一炮走红，让“微电影”这个概念在国内大行其道。近年，微电影产业迎来了快速发展期。短短的几年时间，微电影已成为备受观众欢迎的新型艺术，而

产权保护受制

且形成了完整的产业链。据外界估算，2014年微电影收入有望超过700亿元，比2010年增长13倍。

“从数量上来看，有商业、艺术价值的微电影年产量已达2万部。”宋保达表示，未来3年内，“每年产量预计不会少于5万部”。与国外相比，目前国内对微电影有着更大的支持力度，发展潜力更大。

“中国微电影有更好的发展环境，在美国就没有。”美国好莱坞中国传媒咨询公司总裁陈焱指出，国内微电影目前一是拍摄的门槛较低，二是有着众多的相关微电影评奖，以及众多的中小公司参与制作。

产权保护面临难点多

产业发展迅猛正考验着保护意识原本就

不高的国内微电影产权保护。

宋保达表示，微电影刚起步，在管理上还不是很完善，门槛低，是行业的优势和劣势。优势在于任何人都能做，劣势在于良莠不齐，自然做出的产品就出现有的水平很高，有的粗制滥造。微电影的特点是小，包括剧本、人才、成本，小就会出现自我保护意识差，不愿投入更多。然而，微电影最大的价值就在版权上，所有权、交易的最终指向，就是一个版权。因此，微电影对版权的保护任重道远。目前国内对于版权的重视程度还比较低，而微电影是创意产业，“它有随意性，更不注意保护，容易被盗，容易被侵权。”

由于微电影产权保护涉及面广、人多、量大。因此，宋保达呼吁政府加大对对其的关注度和支持度。

(谢振宇)